

Болотнинская районная общественная организация профсоюза работников  
народного образования и науки РФ  
первичная профсоюзная организация МКОУ Боровской СОШ

Областной проект «Память во имя жизни»,  
посвященном 70 – летию Победы в Великой Отечественной войне  
1941-45 годов.

Номинации: «Как это было»

Автор: Шелестюк Ольга Викторовна, руководитель  
школьного музея «Капелька России - Родина моя»  
Муниципального казённого образовательного  
учреждения Боровской средней  
общеобразовательной школы  
Болотнинского района Новосибирской области  
Адрес: Новосибирская область, Болотнинский район,  
п. Бор, ул. Школьная, 14  
Адрес электронной почты: [brbor@ngs.ru](mailto:brbor@ngs.ru)

## Уникальный экспонат.

Уходя в прошлое, любое историческое и социально значимое событие все же не покидает этот мир. Оставаясь за чертой сегодняшнего дня, оно не перестает жить, существовать. Оно просто переходит в другую временную реальность. Это реальность нашего сознания, общечеловеческой памяти. Великая Отечественная война и всё что с ней связано: события, явления, документы - продолжают жить в фильмах, книгах, в музейных экспонатах, в воспоминаниях очевидцев тех событий. И всё это помогает нам помнить.

В историко-краеведческий музей МКОУ Боровской СОШ «Капелька России - Родина моя» жительницей посёлка Бор Антусовой Валентиной Александровной были предоставлены документы Антусова Михаила Моисеевича, первого директора школы нашего поселка.

Главной гордостью школьного музея является наградной лист от 01 ноября 1944 года о представлении Антусова Михаила Моисеевича к ордену «Красная Звезда». Этот документ - свидетель подвига и беспримерного мужества нашего земляка.

За каждой боевой наградой – тяжелая фронтовая судьба, когда каждый день, час и даже мгновение стали подвигом!

Вот несколько строк из наградного листа кавалера ордена Красной Звезды Антусова Михаила Моисеевича:

«Тов. Антусов Михаил Моисеевич, как уполномоченный Особого отдела НКВД, проявил себя дисциплинированным, чутким и требовательным при исполнении своих обязанностей... Тов. Антусов всегда находился в ротах и особенно в тех, которые выполняли боевой приказ. 3 марта 1942 года он с пятью бойцами-автоматчиками ходил в засаду и уничтожил 11 немцев и 1 офицера. Забрали противотанковую пушку. В эту же ночь при наступлении 3-ей роты на деревню Постарки, Демидовского района, т. Антусов с 3-мя автоматчиками уничтожил в нашем тылу 2-х немецких солдат и 1 унтер-офицера, которые корректировали арт. минометный огонь. 26 апреля 1942 года при наступлении на колхоз «Севец», Велижского района, слева наступал 254 отд. лыжный батальон, у которого сбежала одна рота с поля боя, т. Антусов с отделением автоматчиков задержал эту роту и под своей командой повел ее в наступление и восстановил положение.

С 28 апреля по 24 мая 1942 года батальон ходил в наступление на город Велиж 9 раз и т. Антусов все время находился с бойцами. При выбытии из строя командира 2-ой роты т. Антусов взял на себя командование ротой и трижды с ней ходил в атаку. В результате чего выгнал немцев из семи траншей, заняв их. Тов. Антусов, как стойкий чекист-большевик, преданный партии Ленина-Сталина достоин представления к правительственной награде орденом «Красная Звезда».

В нижней части наградного листа стоит дата «1 ноября 1944 года» и подпись комбата.

Антусов Михаил Моисеевич за годы Великой Отечественной войны был награжден:

- орденом «Отечественной войны 2-ой степени»;

- орденом «Красная звезда»;
- медалями «За оборону Москвы», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.».

После войны Михаил Моисеевич вернулся к мирному труду. Работал учителем, был первым директором Боровской восьмилетней школы Болотнинского района.

В настоящее время актив музея ведет исследовательскую деятельность о жизни человека с интересной судьбой. Работа продолжается, на наш взгляд, документы очень интересные, и мы сможем открыть для себя ещё много интересных фактов из биографии Михаила Моисеевича.

## Учитель – солдат.

**Антусов Михаил Моисеевич** родился 11 июля 1908 года. В 1927 году он окончил Бялимицкую сельскую школу Могилевского округа с правом поступления в сельскохозяйственный техникум БССР без экзаменов. Но семья переехала в Сибирь, где в 1931 году он окончил Томский педтехникум.

С 23 декабря 1936 года по 29 марта 1939 года Михаил Моисеевич был студентом-заочником учительского института при Томском государственном университете имени В. В. Куйбышева. По окончании института ему была присвоена квалификация «Преподаватель 5-7 классов по географии». С 1936 года Михаил Моисеевич работал учителем географии, зоологии, черчения в Алексеевской семилетней школе Болотнинского района.



С августа 1941 года Антусов М.М. С 06.09.1941 года был зачислен в состав особого отдела НКВД Сибирского военного округа в должности уполномоченного ООО НКВД 43 западной стратегической бригады.

Выписка из характеристики боевых заслуг: «Товарищ Антусов всегда находился в ротах и особенно в тех, которые выполняли боевой приказ. 3 марта 1942 года он с пятью бойцами-автоматчиками ходил в засаду и уничтожил 11 немцев и 1 офицера. Забрали противотанковую пушку. В эту же ночь при наступлении 3-ей роты на деревню Постарки, Демидовского района товарищ Антусов с тремя автоматчиками уничтожил в нашем тылу 2-х немецких солдат и 1 унтер-офицера, которые корректировали арт. Минометный огонь. 26 апреля 1942 года при наступлении на колхоз «Севец», Велижского района, слева наступал 254 отд. Лыжный батальон, у которого сбежала одна рота с поля боя. Товарищ Антусов с отделением автоматчиков задержал эту роту и под своей командой повел ее в наступление и восстановил положение.

С 28 апреля по 24 мая 1942 года батальон ходил в наступление на город Велиж 9 раз и товарищ Антусов все время находился с бойцами. При выбытии из строя командира 2-ой роты т. Антусов взял на себя командование ротой и трижды с ней ходил в атаку. В результате чего, выгнал немцев из семи траншей, заняв их...»

Антусов М.М. за годы Великой Отечественной войны был награжден:

Орденами «Отечественной войны 2-ой степени», «Красной звезды»; Медалями «За оборону Москвы», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.» После войны Михаил Моисеевич вернулся к мирному труду. Работал учителем, был первым директором Боровской восьмилетней школы Болотнинского района Новосибирской области.